PAGE  
6

שם התלמיד/ה : ___________________

בית הספר: ______________________                                                                    

המורה בחמד"ע : __________________                                                                 
מבחן בפיזיקה במתכונת מבחן בגרות

פרקי בחירה

הוראות לנבחן

ההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כאחד.

1. משך הבחינה:  שעה וחצי.

2. מבנה השאלון: בשאלון זה ארבע שאלות בשני פרקים. עליך לענות על שתיים מהן בלבד, משני פרקים שונים (שאלה אחת מכל אחד מהפרקים שבחרת).
3. חומר עזר מותר בשימוש:   1. מחשבון
                                     2. נתונים ונוסחאות בפיזיקה המצורפים לשאלון.
4. הוראות מיוחדות:
1. ענה על מספר שאלות כפי שנתבקשת. תשובות לשאלות נוספות לא ייבדקו.
2. בפיתרון שאלות שנדרש בהן חישוב, רשום את הנוסחאות שאתה משתמש בהן. (כאשר אתה משתמש בסימן שאינו מופיע בדפי הנוסחאות, רשום את פירוש הסימן במילים.) לפני שתבצע פעולות חישוב, הצב את הערכים המתאימים בנוסחאות. רק לאחר ההצבה בצע את פעולות החישוב. רשום את התוצאה המתקבלת ביחידות המתאימות. 
3. בחישובך השתמש בערך של 10 מ' לשנייה2 בשביל תאוצת הנפילה החופשית.

בהצלחה!
פרק ראשון – תורת האור והגלים

שאלה  1

     באיור1 מתוארים : עדשה מפזרת , מוקדיה ועצם המוצב במרחק של 2F ממנה.

1. העתק את האיור למחברתך ובעזרת מהלך קרניים מצא את מקום הדמות.

2. מהם מאפייני הדמות ?

3. שרטט את שדה הריאה ממנו אפשר לראות את הדמות במלואה.
4. אורך המוקד של העדשה שווה ל-25 cm, מזיזים שמאלה את העצם ב- 5 cm. מצא על ידי חישובבאיזה מרחקזזה הדמות ולאיזה כיוון.
5. באיור 2 מתוארים עצם ודמותו כפי שנוצרה יל ידי עדשה.

העתק את התרשים למחברתך ועל ידי שירטוט מהלך הקרניים קבע את מיקומם של מרכז העדשה ומוקדיה. הסבר בנייתך.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


שאלה  2

תלמיד ערך ניסוי בגלי מיקרו באורך גל λ=2.8cm  . לרשותו עמדו שני משדרים המשמשים

כמקורות נקודתיים ומקלט המשמש כגלאי נקודתי.

בחלק הראשון של הניסוי התבקש התלמיד לחקור את תופעת ההתאבכות משני מקורות נקודתיים.

 לשם כך הוא הציב את שני המשדרים במרחק d=0.1 m  אחד מהשני ושינה את מיקום המקלט

 לאורך הקו הנמצא במרחק L=1.5 m מהקו המחבר בין המשדרים (איור1). 

א. מהו  המרחק  בין שתי נקודות סמוכות   בהן עוצמת הקרינה  מזערית ? 


בחלק השני של הניסוי המשדר הוצב בנקודה A , ולאורך הישרBC  הוצב לוח מתכת המשמש כ"מראה מישורית". המקלט שהוצב בנקודה D קולט במצב זה ישירות גלים מהמשדר וגלים שחוזרים מהלוח

בהיפוך מופע. המרחקים בין הגורמים השונים נתונים באיור 2.D
ב. האם בנקודה D עוצמת הקרינה תהיה מכסימלית או מינימלית. נמק תשובתך.


בהמשך הניסוי התלמיד החליף את משדרי גלי המיקרו בשני משדרים אחרים. 

כאשר הציב את שני המשדרים במרחק  1mזה מזה, הוא מצא שבין המשדרים

עוצמת הגלים מתאפסת כל 2 cm .

ג-1. הסבר את התופעה.

ג-2. מה אורכם של גלי המיקרו במערכת החדשה?

בחלק האחרון של הניסוי התלמיד השתמש במקור מסעיף ג' ומיקם מולו מסך אטום עם

פתח ברוחב  w ( ראו איור 3).

הוא שינה את מיקומו של הגלאי לאורך הקו MN המקביל למסך הנמצא במרחק L=2m
ממנו וקיבל גרף של עוצמת הקרינה כתלות במרחק x- (מרחק לאורך הקו MN מהנקודה המרכזית "O")

ד. חשב את רוחב הסדק w.


פרק שני – פיזיקה מודרנית
שאלה 3

הקרינו באור מונוכרומטי תא פוטו-אלקטרי ומדדו את הזרם החשמלי דרך התא כתלות במפל המתח עליו ("אופיין התא") כמתואר בגרף :
1. הסבר את מהותן של שלושת הנקודות A, B,C  המופיעות בגרף זה והגדר אותן במונחים המקובלים. (12 נק')

2.  עתה מציבים את מקור האור רחוק יותר מהתא הפוטואלקטרי וחוזרים על המדידות החשמליות. אם ישרטטו את האופיין החדש, מה יקרה למיקומן של הנקודותA  ו  C שנזכרו בסעיף א'? נמק .      (12 נק')

קבל לוחות, בנוי ממתכת שפונקצית העבודה שלה היא 3.65eV. אחד הלוחות בקבל מוארק. על הלוח השני מקרינים קרינה אלקטרו-מגנטית, כמתואר בשרטוט. הקבל לא היה טעון לפני הקרנתו.


3. מצא את אורך הגל המכסימלי שיגרום לפליטת אלקטרונים מן הלוח המוקרן.  (10 נק')

4. האם הלוח המוקרן נטען לפוטנציאל חיובי או שלילי ? נמק.  (6 נק')

5. התא מוקרן בקרינה אולטרה-סגולה בעלת אורך גל של A 2480 , מהו הפוטנציאל הסופי אליו יגיע הלוח המוקרן ?   (10 נק')

שאלה 4

לאורניום 238U92 זמן מחצית חיים של  4.5(109  שנים. הוא עובר באופן ספונטני סידרת התפרקויות רדיואקטיביות ("משפחת האורניום") עד שלבסוף נוצר איזוטופ יציב של העופרת,  206Pb82 .  

זמן מחצית החיים של 238U92  ארוך מאד ביחס לכל זמני החיים האחרים בסדרה ולפיכך קצב יצירת  206Pb82  שווה לקצב התפרקות 238U92 . 

בעזרת מדידת כמויות האיזוטופים  238U92  ו  206Pb82  בסלעים, ניתן לקבוע את גיל הסלע. 
השנה נמצאו במדגם של סלע N אטומי אורניום  238U92ו N0.85 אטומי עופרת 206Pb82.

א. כמה התפרקויות α וכמה התפרקויות β אירעו בסדרה זו החל מ 238U92 וכלה ב  206Pb82  ? נמק.     

    (12 נק')

ב. בהנחה שכל העופרת בסלע נוצרה כתוצאה מהתפרקות האורניום, מצא את גיל הסלע בשנים.     

    (18 נק')

האורניום הטבעי הנמצא כיום על פני כדור הארץ הוא תערובת של שני איזוטופים: 99.3%  238U92        ו 0.7%   235U92.
זמני מחצית החיים של שני האיזוטופים הללו הם: T1 = 4.5(109 years ,  T2 = 7.1(108 years .

בהנחה ששני האיזוטופים הללו היו בכמויות שוות בחומר ממנו התגבשה מערכת השמש:
ג. איזה משני זמני מחצית החיים ( T1, T2 ) שייך לאיזה משני האיזוטופים של האורניום                         

   ( 238U92, 235U92 ) ?  נמק.   (10 נק')

ד. חשב את הזמן שחלף מאז היו שני האיזוטופים בכמות שווה.  (10 נק')



תאריך: 24.05.2001
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